
THE CONTINUITY OF THE ROMANIAN PEOPLE 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică a publicat recent lucrarea lui Nic o 1 a e 
St oi ce s c u, The Continuity of the Romanian People (Bucureşti, 1983, 312 p.). 
Această nouă sinteză îmbogăţeşte literatura de specialitate a uneia din problemele 
fundamentale ale originii şi evoluţiei civilizaţiei şi culturii româneşti, continuitatea 
poporului român în patria sa - România. Tratarea problemei continuităţii în isto
riografia română şi în cea universală izvorăşte din realitatea istorică a Daciei, 
Daco-Romaniei, României - prezenţa şi permanenţa dacilor, daco-romanilor, româ
nilor în spaţiul geografic şi istoric al regiunilor carpato-dunăreano-pontice. De aici 
şi reflectarea acestei realităţi istorice în istoriografia românească începînd cu cro
nicarii moldoveni şi munteni şi continuînd cu învăţaţi de talia lui Dimitrie Cantemir, 
Samuil Micu, Petru Maior, Gheorghe Şincai, I. Budai-Deleanu, Nicolae Bălcescu, 
Mihail Kogălniceanu, Al. Papiu-Ilarian, savanţii istoriografiei tradiţionale clasice 
româneşti A. D. Xenopol, D. Onciul, Nicolae Iorga, C. C. Giurescu, Gheorghe Bră
tianu, Ion I. Nistor, P. P. Panaitescu, ori a'!"heologii Vasile Pârvan, Constantin Dai
coviciu şi Ion Nestor. 

Şcoala istoriografică materialist-istorică românească contemporană, inclusiv co
lectivele de arheologi de la Bucureşti, laşi şi Cluj, au acordat permanent atenţia 
cuvenită cercetării continuităţii românilor. In anul 1966, Editura Academiei R. S. 
România a publicat volumul Problema continuităţii in Dacia în lumina arheologiei 
şi numismaticii (Bucureşti, 1966, 249 p.), de D. Protase, iar în anul 1973 pe cel al 
Ligiei Bârzu, Continuitatea populaţiei autohtone în Transilvania în secolele IV-V 
(Bucureşti, 1973, 281 p.+35 pl.). Aceeaşi cercetătoare a mai publicat, ulterior, o suc
cintă lucrare de sinteză: Continuitatea creaţiei materiale şi spirituale a poporului 
român pe teritoriul fostei Dacii (Bucureşti, 1979), cu traduceri în l. franceză şi en
gleză. AceasLii sinteză a fost publicată în traducere în l. germană şi maghiară de 
Editura Kriterion (v. Der Fortbestand der Rumănen im ehemaligen Dazien; A romiin 
nep anyagi es szellemi miiveltsegenek folytonossâga az egykori Dacia terilleten, 
Bucureşti, 1981, 125 şi respectiv 145 p.). 

Lucrarea de vastă sinteză a istoricului Nicolae Stoicescu cuprinde două părţi, 
cu limpezime definite: 1. Historical Presentation (Istoricul problemei) şi 2. The 
Proofs of Continuity (Dovezile continuităţii), prefaţate de o scurtă Introducere (In
troduction), urmate de o pagină de încheiere (Afterword) şi o listă cu prescurtă
rile folosite în text ( List of Abbreviations). 

In prima parte a lucrării sale, autorul arată că problema continuităţii a deve
nit din secolul al XVIII-iea şi o problemă politică, nu numai o problemă ştiinţifică, 
dintr-un motiv simplu: negînd vechimea românilor în Transilvania - realitate is
torică de care nimenea nu s-a îndoit înainte şi de care nimenea, fiind obiectiv, nu 
li-a îndoit după aceea, pînă azi, cei interesaţi au dorit şi crezut că pot opri mersul 
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istoriei - să nu dea drepturi economice, sociale, culturale şi politice majorităţii 
populaţiei Transilvaniei - românilor. Astfel că paginile de început ale acestei 
prime părţi redau in extenso părerile istoriografiei umaniste europene privind ve
chimea, continuitatea şi latinitatea întregului popor român în Dacia. Umaniştii 
români îi prezentau pe români, în lucrările lor, ca urmaşi ai Romei pe plaiurile 
Daciei. La fel, unii dintre erudiţii şi istoricii saşi, secui sau maghiari. La 1740 -
de pildă - istoricul maghiar Andras Huszti afirma: ,,nici o naţiune nu are limba 
atît de apropiată de aceea veche romană ca naţiunea valahilor, ceea ce este un 
semn sigur şi care nu poate înşela că ei sînt în Transilvania urmaşii vechilor colo
nii romane" (,,no other nation has a language so closely related to that of the old 
Romans as the Valach nation which is a sure, unfallible proof that they are the 
issue of the old Roman coloni in Transylvania" p. 17). Şi el are într-adevăr dreptate. 
Acesta e adevărul confirmat de cercetările arheologice, istorice, etnografice, lingvis
tice. Aceasta e realitatea istorică. 

Ideile mari ale secolului al XVIII-lea, care au cuprins umanitatea - de eman
cipare socială şi libertate naţională -, au ridicat la luptă şi poporul român. Sin
crone sau chiar anticipînd mari evenimente din istoria Europei - Revoluţia con
dusă de Horea, Supplexul - programul fundamental al luptei de eliberare naţio
nală a românilor din Transilvania, întreaga mişcare de idei şi acţiune a naţiunii 
româneşti, a pus pe gînduri pe privilegiaţii vremii. Primul care pledează împotriva 
continuităţii e un istoric amator, ofiţer al armatei imperiale, F. J. Sulzer (p. 25), 
si quasi-contemporanii săi Engel, Eder şi apoi geograful Roesler, urmîndu-le, P 
Hunfalvy, A. Alfoldi, L. Tamas (Treml), L. Makkay şi alţii. 

Nu sînt însă cei mai mulţi şi mai ales nu sînt cei mai învăţaţi şi desigur în 
nici un caz obiectivi - adversarii continuităţii. Leopold von Ranke, Th. Mommsen, 
J. Jung şi mulţi, mulţi alţii s-au declarat, pe bază de cercetare şi cunoaştere ştiin
ţifică, pentru continuitatea românilor în Dacia, în Transilvania (Cf. I. Hurdubeţiu, 
Die Deutschen iiber die Herkunft der Rumănen, EJd. Kriterion, Bucureşti, -1977, 
passim). De acest lucru şi-a dat seama şi l-a scris „omul complet al culturii româ
neşti", cum îl definea C. Noica, Mihai Eminescu. La 31 octombrie 1876 şi pe larg 
la 1 noiembrie -1876 în prezentarea lucrării dr. Julius Jung, profesor la Universi
tatea din Innsbruck Die Anfănge der Romănen. Kritisch-etnographische Studie, 
Viena, 1876 „în antiteză cu cunoscutul Rosler", Mihai Eminescu scrie: ,,Strălucite 
prin argumentare sînt concluziile din analogia unor evenimente asemănătoare. 
Autorul (J.J.) citează Noricul, Raetia, ba tot Imperiul roman în vremea invaziunii 
popoarelor germanice şi arată cum nicăieri popoarele nouă, venite asupra celor aşe
zate, nu le-au nimicit pe acestea, ci le-au cu.cerit numai. In toate părţile autorul 
păşeşte în argumentare cu comparaţia critică, de aceea cartea sa e nu numai inte
resantă pentru noi românii, ci metoda critică-comparativă pe care o urmează ar 
putea servi de normă pentru toţi cari ar voi să cerceteze cestiuni asemănătoare 
celei de faţă" (v. M. Eminescu, Opere, IX, Bucureşti, 1980, pp. 243---.244). 

Strălucită este şi expunerea faptelor istoriografice făcută de Nicolae Stoicescu 
în prima parte a lucrării sale. Cunoscînd temeinic· literatura de specialitate, ex
pune înlănţuirea, mersul studierii problemei continuităţii, cu calm şi obiectivitate, 
atingînd, în demersul său toate nuanţele problemei, în toate istoriografiile impii• 
cate, în toate lucrările, cu toate opiniile, inclusiv masiva participare a istoriografiei 
româneşti - cea mai autorizată să se pronunţe asupra acestei probleme în istorio
grafia universală. 

Partea a doua - Dovezile continuităţii - cuprinde în unsprezece capitole în
treaga argumentaţie ştiinţifică adusă de istoriografia româneaseă şi universală în 
ilustrarea singurei realităţi istorice probată de toate categoriile de izvoare (arheolo
gice, lingvistice, istorice, etnografice): continuitatea daco-romanilor, românilor în 
Dacia. 

Primul şi al doilea capitol The Dacians Were Not Destroyed (Dacii nu au fost 
distruşi), The Romanisation of Dacia (Romanizarea Daciei) tratează simbioza daco
romană ,realizată în urma continuităţii dacilor în provincia romană Dacia şi în teri
toriul liber locuit de daci în vestul, nordul şi estul provinciei romane carpatine, 
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participarea decilor la întreaga viaţă economică, socială şi culturală a Daciei sub 
romani sau ca daci liberi, romanizarea şi continuarea romanizării şi după anul 275, 
în lungul răstimp al stăpînirii romano-bizantine pe linia Dunării pînă la începutul 
sec. VII. e.n. (602). Ceea ce înseamnă peste o jumătate de mileniu de viaţă romană, 
latină în Dacia, fenomen istoric încheiat prin profunda şi ireversibila romanizare, 
latinizare a regiunilor carpato-dunărene şi zămislirea în provinciile dunărene a ro
manismului oriental, al cărui direct şi singur urmaş, pînă astăzi, este poporul român, 
singurul popor neolatin în centrul şi sud-estul Europei. 

Cel de-al treilea capitol expune problema cheie a abandonării şi evacuării 
Daciei de către administraţia romană The Abandonment and the Evacuation of 
Dacia by the Roman Administration, combătînd afirmaţiile adversarilor continuităţii 
româneşti (Roesler, Hunfalvy, Tamâs-Treml), care au susţinut o evacuare totală a 
provinciei Dacia - lucru de altfel nemaiîntîlnit în istorie şi infirmat de două probe 
concrete: nu s-au descoperit urmele acestei retrageri la sudul Dunării, dar s-au des
coperit, în schimb, vestigiile numeroase ale prezenţei daco-romane în nordul Dunării, 
pe întreg cuprinsul Daciei, cind vechea unitate se reface, cuprinzînd atît teritoriile 
care făcuseră parte din fosta provincie Dacia romană, cit şi teritoriile locuite de 
dacii liberi din vestul, nordul şi estul Daciei. 

Capitolul al patrulea Where Have the Romanian People and Language Been 
Formed? Foreign Influences. Philological Arguments in Favour of Continuity (p. 
157-181) este dedicat chestiunii locului unde s-a fonnat limba şi poporul român, 
influenţelor străine pe care le-a suferit şi argumentelor filologice ale continuităţii. 
Se ştie că adversarii continuităţii nu au putut niciodată dovedi trei chestiuni de 
seamă: unde s-a format exclusiv în sudul Dunării, în Balcani, poporul român, fie
care dădea altă arie; cînd a venit înapoi în nordul Dunării în exact aceeaşi arie 
locuită anterior (căci nu există nici un izvor care să arate deplasarea spre nord a 
unei mari mase de români, cronicarii bizantini arătau dimpotrivă împingerea româ
nilor spre sudul Peninsulei Balcanice) şi mai ales unde şi care sînt urmele, vesti
giile arheologice (aşezări, locuinţe, cimitire) ale românilor (daco-romanilor) la sudul 
Dunării. Toate sursele indică prezenţa şi permanenţa daco-romanilor în vatra în 
care trăiesc şi azi - Romania - România, avînd drept repere statornice Dunărea 
şi Carpaţii. Formarea poporului român în interiorul Peninsulei Balcanice se dove
deşte a fi o teorie simplistă, împănată de interpretări forţate şi în totalitate nevero
simile, negate de realitatea istoriei. 

1n următoarele şapte capitole (V - The Christianization of the Daco-Romans; 
VI. Archaeological, Numismatic and Epigraphic Evidence of Continuity; VII. The 
Romanians in the Medieval Documentary and Narrative Historical Sources; VIII. 
The Romanians, a Sedentary People. Ethnographic Arguments in Favour of Conti
nuity; IX. Continuity of the Socio-Political Organization; X. Toponymy and Conti
nuity şi XI. Arguments of Historicai Logic in Favour of Continuity), Nicolae Stoi
cescu expune cu discemămînt critic cercetarea surselor care impun concluzia ştiin
ţifică a continuităţii, permanenţei poporului român în aria sa geografică şi istorică 
naturală - Dacia: creştinarea daco-romanilor, mărturiile arheologice, numismatice 
şi epigrafice ale continuităţii, Românii în izvoarele istorice literare medievale. Ro
mânii, popor sedentar pe baza argumentelor etnografice ale continuităţii, continui
tatea organizării social-politice, argumentele toponomastice şi ale logicii istorice în 
favoarea continuităţii (p. 181-301). 

Cititorul interesat va găsi specificate în text sau în aparatul ştiinţific al lu
crării atît rezultatele obţinute de istoriografia românească şi universală în această 
problemă, cu referire la întreaga arie a daco-romanităţii cit şi bibliografia, contri
buţiile aduse de diferiţi cercetători pe parcursul a două secole de asidue investi
gaţii, care reliefează contribuţia masivă a istoriografiei româneşti din ultimele de
cenii în cercetarea istoriei mileniului I e.n. Este, după opinia noastră, un merit 
deosebit al lucrării, că expune global, în totalitate, descoperirile şi rezultatele cer
cetărilor obţinute în întreaga ţară, cu întreaga bibliografie la zi. Cercetările efec
tuate în ultimii douăzeci de ani în Crişana, la Medieşul Aurit (j._ Satu Mare), Biha
rea (j. Bihor), Vladimirescu (j. Arad) şi în multe alte staţiuni arheologice i-au per
mis autorului să ilustreze cu dovezi concrete continuitatea dacică, daco-romană şi 
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românească ş1 m nord-vestul Daciei, a României (v. p. 198-199, 201, 212, 217, 223, 
254 etc.), ca peste tot în aria de existenţă a poporului român. 

Cercetările arheologice au pus în lumină cultura materială romanică a popu
laţiei autohtone sedentare din Transilvania, de pe întreg cuprinsul locuit de daco
romani. Astfel, săpăturile arheologice de la Moreşti, j. Mureş (v. K. Horedt, Moreşti. 
Grabungen in einer vor- urni frii,hgeschichtlichen Siedlung in Siebenbiirgen, Bucu
reşti, 1979; cf. şi răspunsul lui K. Horedt, ,.Gepiden in Siebenbiirgen - Gepiden an 
der Theiss" eine Erwiderung, în Acta Archaeologica Academiae Scientiarum Hun
garicae, XXXIII, 1-4, 1981, p. 377-3-81, la „critica" ce o face cercetărilor sale ar
heologul maghiar I. Bona) au pus în lumină vestigiile civilizaţiei populaţiei roma
nice în această staţiune în sec. V-VI e.n., dintr-un orizont cu vestigii similare cer
cetate în Muntenia şi Moldova, în cunoscutele staţiuni de la Ciurelu (Bucureşti), 
Ipoteşti, Cîndeşti şi Dulceanca, la Biharea în Crişana şi în alte staţiuni de pe în
treg cuprinsul românesc. Aceste descoperiri dovedesc prezenţa românilor în Dacia 
înainte de pătrunderea şi trecerea slavilor spre sud şi sud-vest şi cu patru secole 
înainte de venirea maghiarilor în regiunile Dunării centrale si de aici în Tran-
silvania. · 

Nicolae Stoicescu a realizat - după opinia noastră - o lucrare de mare interes 
ştiinţific - o sinteză asupra întregii cercetări a continuităţii româneşti în stadiul 
actual al investigaţiilor în istoriografia română şi universală pentru relevarea ade
vărului istoric, pentru a atrage atenţia - urbi et orbi - că nici un cercetător 
onest, nici un istoric ce nu vrea să-şi încalce propriul statut profesional nu se mai 
poate lăsa îndemnat în cercetarea continuităţii în Dacia de alte scopuri decit cele 
ştiinţifice. 

Căci aşa cum îşi încheia înţelept cercetarea Nicolae Stoicescu: ,.Ţinînd seama 
de realităţile istorice, toată agitaţia întreţinută de adversarii continui<tăţii apare în 
fond sterilă şi inutilă; neputînd modifica aceste realităţi, ea nu poate contribui 
decit la înveninarea relaţiilor dintre oamenii de ştiinţă care au misiunea nobilă de 
a sluji cauza adevărului" (s.n.) 

(.,Talting in,to account the historical realities, all the propaganda fortered by 
thc adversaries of our continuity appears sterile and uselles since it cannot alter 
those realities, it can only poison the relations among the men of science whose 
sole mission is that of serving the truth") (p. 309). Lucrarea lui Nicolae Stoicescu, 
apărută într-o limbă de mare circulaţie internaţională, pune la îndemîna celor inte
resaţi de peste hotare - din Europa şi din întreaga lume - un punct de vedere 
ştiinţific argumentat privind continuitatea românilor în Dacia - cercetare istorio
grafică ce reflectă fidel o realitate istorică de nezdruncinat. 

S. DUMITRAŞCU 

ANUARUL INSTITUTULUI DE ISTORIE ŞI ARHEOLOGIE 
,,A. D. XENOPOL", 

XIX, 1982 
:JAŞI 

Un volum masiv de peste 900 p. (Anuarul., XIX, Ia~i. 1982) marchează în viaţa 
ştiinţifică şi culturală a Iaşului împlinirea a patru decenii de la crearea Institutului 
de Istorie şi Arheologie „A. D. Xenopol". Se ş,tie că la Bucureşti şi Cluj existau 
încă din deceniile anterioare institute de istorie naţională şi universală, precum şi 
de studii bizantine. Era necesar ca şi la Iaşi - oraş cu lungi tradiţii în cercetarea 
istorică - să ia fiinţă un institut de istorie, pentru a se îmbina activitatea didac
tică cu cea ~tiinţifică, In cursul anului 1940 profesorul Ilie Minea, directorul Semi-
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